

ГРАЖДАНСКУЮ ОБОРОНУ - В МАССЫ

Лозунг, вынесенный в заголовок, кому-то может показаться изжившим себя. Однако суть его верна. Чем больший круг граждан будет охвачен знаниями в области ГОЧС, тем меньше окажется пострадавших и ущерба в случае возникновения любой чрезвычайной ситуации. О том, как сегодня развивается гражданская оборона на Дальнем Востоке и какими путями она проникает в разные слои населения, рассказывает заместитель начальника Дальневосточного регионального центра МЧС России (по защите, мониторингу и предупреждению чрезвычайных ситуаций) **Виталий Сикора**.

- Виталий Петрович, Гражданская оборона страны зародилась более 83 лет тому назад. С тех пор она многократно доказала свою важность и необходимость, особенно в годы Великой Отечественной войны, да и в крупномасштабных чрезвычайных ситуациях мирного времени, в том числе на Дальнем Востоке. В чем сегодня заключаются основные задачи гражданской обороны?

— Сегодня, наверное, даже далекий от этой темы человек может с уверенностью сказать, что те направления деятельности ГО, которые были заложены в 30-е гг. прошлого века, очень актуальны и в наши дни.

С момента своего создания гражданская оборона призвана была выполнять основную стратегическую задачу: обеспечивать защиту населения и объектов народного хозяйства в условиях военного времени — от налетов авиации, от оружия массового поражения. С развитием военной науки и средств нападения виды угроз менялись, но задача оставалась прежней.

Однако сейчас круг решаемых гражданской обороной вопросов гораздо расширился: в него входит теперь также защита от угроз природного и техногенного характера — землетрясений, наводнений, аварий и катастроф. То есть огромный материальный, технический и человеческий ресурс гражданской обороны в настоящее время предназначен не только для решения гипотетических задач военного времени, но он активно используется и в повседневной жизни при возникновении



МЧС РОССИИ

МКОРА в.л.

ЧС. Отсюда необходимость поддерживать в высокой степени готовности к применению силы и средства ГО и ее материально-технические резервы.

В наше время, может быть, как никогда ранее, каждый человек должен помнить, что гражданская оборона является всенародным делом. На предприятиях

усложняются технологические процессы, на производствах применяется все больше сильнодействующих ядовитых веществ и легковоспламеняющихся жидкостей, увеличивается риск катастроф, происходят крупные стихийные бедствия. Поэтому население должно быть готово к любым чрезвычайным ситуациям, знать правила действий, уметь оказать необходимую помощь себе, своим близким или пострадавшему человеку.

Когда дело касается жизни и здоровья людей — надеяться на «авось», по меньшей мере, неблагоразумно. Каждая крупная чрезвычайная ситуация (вспомним хотя бы наводнение на Дальнем Востоке в 2013 г.) показывала необходимость быть в постоянной готовности.

Вот почему Дальневосточный региональный центр МЧС России уделяет значительное внимание не только обеспечению готовности соответствующих сил и средств, но и координации работы органов исполнительной власти субъектов РФ в



области гражданской обороны, а также предупреждения ЧС. Поверьте — это кропотливый ежедневный труд.

- Что конкретно делается в области развития и совершенствования сил и средств?

— Прежде всего МЧС России совместно с федеральными органами исполнительной власти уделяет большое внимание повышению готовности систем управления и спасательных воинских формирований, и подразделений ГПС, и аварийно-спасательных формирований. Они оснащаются современными техническими средствами и оборудованием. В помощь им в каждом региональном центре созданы центры беспилотной авиации, на вооружении которых необходимые беспилотные летательные аппараты. Уже сейчас они активно используются в поисковых работах, при мониторинге обстановки в районе ЧС и позволяют в новом формате внедрять авиационно-спасательные технологии.

Это дает возможность оптимизировать состав сил и средств гражданской обороны, обеспечить более высокую их мобильность и сократить сроки реагирования на чрезвычайные ситуации. Словом, мы стараемся идти в ногу со временем.

- В деле защиты населения первостепенная роль принадлежит оповещению.

Прежде информацию о чрезвычайных ситуациях можно было получить через «радиоточку», которая работала практически в каждом доме. Теперь положение изменилось. Как сегодня человеку получить информацию о ЧС?

— Верно — одной из главных задач в комплексе мероприятий гражданской обороны является доведение до каждого человека сигналов и экстренной информации, а также правил поведения и способов защиты при угрозе или возникновении тех или иных чрезвычайных ситуаций.

Например, если говорить о Камчатском крае и Сахалинской области, то это зоны сейсмоопасности. И здесь необходимо довести информацию до населения об опасности землетрясения в считанные секунды. Благодаря тому, что это мероприятие организовано в автоматическом режиме, время оповещения значительно сокращается.

Однако при этом хочу напомнить дальневосточникам, да и не только им, правило: где бы вы не находились, услышав сигнал сирены, СМС-оповещение либо любой другой, сразу же включите местный теле- или радиоканал и внимательно



прослушайте инструкции о необходимых действиях.

Одновременно по громкоговорителям, установленным на улицах, в зданиях и на объектах города, граждане услышат сообщения о том, что нужно предпринимать в сложившейся ситуации. Для этого будут задействованы также автомобили, оборудованные громкоговорящей связью.

НАША СПРАВКА

Сегодня не во всех населенных пунктах, как было прежде, работают радиоточки. И все же функционируют радиотрансляционные сети в городах, а также сети телевидения и кабельного телевидения. Кроме того, действуют телефонная сеть связи города, сеть Интернет, элементы ОКСИОН и традиционные электросирены. На территории Дальнего Востока определена 491 зона экстренного оповещения населения. Это те территории, где существуют повышенные природные и техногенные риски.

- Действенной формой практической подготовки населения по вопросам ГОЧС являются учения и тренировки на предприятиях и в организациях. Как сейчас с этим обстоит дело?

— Если говорить простым языком, то обучение элементарным вопросам гражданской обороны должен проходить каждый из нас. В настоящее время особое внимание при работе с населением мы уделяем практическому обучению действиям в экстренных ситуациях, правилам пользования средствами индивидуальной защиты, умению своевременно оказать первую помощь себе или пострадавшему. С этой целью на предприятиях и в организациях, местах с массовым пребыванием людей проводятся командно-штабные, тактико-специальные, комплексные учения и объектовые тренировки.

Продолжается практика подготовки работающего населения методом выезда преподавателей учебно-методических центров в города, районы, на объекты экономики — по заявкам руководителей администраций.

Обучается и неработающее население. Основная роль в работе с ним принадлежит учебно-консультационным пунктам, которые созданы при ЖЭУ или органах соцзащиты. Всего в нашем регионе функционируют 648 таких пунктов.

Ну и нельзя не сказать о том, что на Дальнем Востоке действуют 9 учебно-методических центров по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям и 15 курсов ГО муниципальных образований, где подготовку проходят определенные кате-



гории населения. Так, в прошлом году переподготовку в них прошли более 16 тыс. специалистов.

— В школе в прежние времена изучали всякие зарины, заманы, другие ОВ, учились надевать противогазы, по тревоге укрываться в защитных сооружениях. Как сейчас подрастающее поколение обучают по тематике гражданской обороны?

— Прививать человеку знания основ безопасности жизнедеятельности, в том числе по гражданской обороне, лучше всего с юного возраста. Такие знания школьники получают на уроках ОБЖ. Кроме этого на территории Дальнего Востока действуют 4 кадетских школы, 39 кадетских классов, 127 кружков «Юный спасатель», а также классы и дружины «Юный пожарный». Развивается Всероссийское детско-юношеское движение «Школа безопасности»: в регионе 8 ее отделений.

Мы считаем это очень важным направлением своей работы и целенаправленно будем дальше развивать профильные



классы, повышать эффективность обучения детей не только в школах, но и в вузах и других образовательных учреждениях.

- Виталий Петрович, уже традиционно на территории Дальнего Востока в марте проводился месячник гражданской обороны. Каковы его цели, и какие организуются мероприятия в рамках месячника?

— Это важное мероприятие в регионе проводится с целью привлечь внимание дальневосточников к вопросам защиты населения от чрезвычайных ситуаций, от различных угроз природного и техногенного

характера. В ходе него сотрудники МЧС России организуют целый комплекс разнообразных мероприятий, посвященных тематике ГО.

Кстати, в рамках месячника мы 1 марта отметили Международный день гражданской обороны. В прошлом году Международная организация гражданской обороны получила статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее ООН, что говорит о признании весомой роли МОГО в международном гуманитарном сообществе.

Россия является стратегическим партнером МОГО. Нашу страну в этой организации представляет МЧС России, которое под эгидой МОГО реализует важные международные проекты. Среди них: поставка различных тренажерных комплексов, снаряжения и технических средств, образцов специальной техники для оснащения спасательных служб; подготовка национальных кадров в области ЧС; гуманитарное разминирование; развертывание региональных гуманитарных центров.

Но вернемся к месячнику гражданской обороны. На Дальнем Востоке специалисты чрезвычайного ведомства организовывали для школьников и студентов, сотрудников различных организаций занятия, встречи, экскурсии в структуры МЧС, тренировки и соревнования, показательные занятия, выставки, проводили открытые уроки по ОБЖ. Они рассказывали школьникам об истории гражданской обороны, о правилах поведения в различных экстремальных ситуациях в быту, на улице, на водных объектах и т. д.

Особое внимание жителей региона специалисты МЧС России обращали на важность их подготовки к действиям при различных опасностях. Кроме обучающих занятий, в местах массового отдыха людей организовывались выставки техники и оборудования, находящихся на вооружении подразделений МЧС. Демонстрировались действия спасателей, пожарных при ликвидации последствий различных ЧС.

Во время месячника гражданской обороны, да и не только в ходе него, а и в нашей повседневной работе мы стараемся привлечь к участию как можно больше населения в организуемых для него мероприятиях. И это тоже одна из важных целей проведенного месячника.

Подготовлено пресс-службой ДВРЦ МЧС России.
Фото из архива ДВРЦ, Владимира Веленгурина
и Владимира Смолякова

